

# 习近平给田华等8位电影艺术家回信

强调坚定文化自信扎根生活沃土,努力创作更多讴歌时代精神抒发人民心声的精品佳作

**据新华社电** 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给田华等8位艺术家回信,对电影工作者提出殷切期望。

习近平在回信中说,看到大家的来信,不禁想起你们参与创作的那些耳熟能详的经典电影。长期以来,你们怀着对党和人民的热爱、对

艺术理想的坚守,塑造了一个个生动鲜活的银幕形象,给几代观众留下美好回忆。

习近平强调,新征程上,希望你们继续在崇德尚艺上作表率,带动广大电影工作者坚定文化自信,扎根生活沃土,努力创作更多讴歌时代精神、抒发人民心声的精品佳作,为繁荣发展文艺

事业、建设文化强国作出新贡献。

近日,田华、王心刚、张良、陶玉玲、肖桂云、潘虹、宋晓英、陈道明等8位电影艺术家给习近平总书记写信,汇报他们数十年来从事电影工作的情况和体会,表达为推动电影事业发展、建设文化强国贡献力量的决心。

## 王毅会见美国国务卿鲁比奥

**据新华社电** 2025年7月11日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在吉隆坡会见美国国务卿鲁比奥。双方就中美关系以及共同关心的问题交换了意见。

王毅全面阐述了中方对发展中美

关系的原则立场,强调双方应将两国元首重要共识转化为具体政策和行动。希望美方以客观、理性、务实态度看待中国,以和平共处、合作共赢为目标制定对华政策,以平等、尊重、互惠方式同中方打交道,共同找到一条新时期中美

正确相处之道。

双方一致认为会晤是积极、务实、建设性的,同意加强外交渠道及各领域各层级沟通对话,发挥外交部门在推动两国关系中的作用,在管控分歧的同时,探索扩大合作领域。

## 考核“指挥棒”升级! 保险“长钱”入市更顺畅

**据新华社电** 7月11日,财政部公布《关于引导保险资金长期稳健投资 进一步加强国有商业保险公司长周期考核的通知》,升级国有商业保险公司绩效评价标准,全面建立三年以上长周期考核机制,实现了重要的制度性突破。

新的考核“指挥棒”将从2025年度绩效评价起开始实施。

保险资金是资本市场中长期资金的重要组成部分。此轮长周期考核机制的调整,将如何更好带动中长期资金入市?

先来看一下考核“指挥棒”是如何升级的。

——将净资产收益率由“当年度指标+三年周期指标”调整为“当年度指标+三年周期指标+五年周期指标”,权重分别为30%、50%、20%。

——将(国有)资本保值增值率由“当年度指标”调整为“当年度指标+三年周期指标+五年周期指标”,权重分

别为30%、50%、20%。

进一步加强长周期考核的同时,通知还要求国有商业保险公司提高资产负债管理水平,注重稳健经营,增强投资管理能力等。

业内人士指出,“净资产收益率”和“资本保值增值率”是保险公司进行长期投资时要考虑的最重要的两个考核指标。考核“指挥棒”全面升级,细化了考核周期和权重比例,将有力推动国有商业保险公司更加注重长期收益、防范短期行为,还将降低市场短期波动对国有商业保险公司当年评价结果的影响。

数据显示,截至2024年底,我国商业保险资金运用余额约33万亿元,实际投资A股的比例约为11%左右,距离25%的平均政策上限还有较大空间。长周期考核是提升各类资金股票投资稳定性及积极性的关键举措。

保险资金来源稳定,偿付周期长。

此前,由于商业保险资金当年度考核指标权重较高,对资本市场短期波动的容忍度降低。市场各方对建立三年以上长周期考核机制共识和诉求较多。

全面建立三年以上长周期考核机制后,国有商业保险公司可以更加“淡定”面对资本市场的短期波动,投资行为可以更契合保险行业运营规律和保险资金长期属性。这将有效引导国有商业保险公司追求长期稳健经营,使保险资金更好发挥在资本市场的“稳定器”“压舱石”作用。

从之前中长期资金入市的实践来看,全国社保基金积极践行长周期考核,是资本市场长期投资、价值投资的典范,自成立以来投资A股平均年化收益率达11.6%。

此次进一步加强国有商业保险公司长周期考核,将拓宽保险资金的投资空间,促进长期资金入市更加顺畅。

## 基本养老金≠个人养老金,这两笔钱要分清楚

**据新华社电** 人力资源社会保障部、财政部7月10日发布通知,明确为2024年底前已退休人员提高基本养老金,总体调整水平为2024年退休人员月人均基本养老金的2%。

这一调整会利好哪些群体?基本养老金领取时需要缴税吗?它和个人养老金有什么区别?

### 基本养老金调整利好哪些群体?

据记者了解,这次提高的基本养老金,是城镇职工基本养老保险待遇,主要惠及各类企业和机关事业单位退休人员,总量约1.5亿人。

这笔养老金之所以带有“基本”二字,是因为它属于我国多层次、多支柱养老保险体系中的主体部分,主要发挥保基本功能。

基本养老保险,包括城镇职工基本养老保险和城乡居民基本养老保险两块。截至2025年3月末,全国基本养老保险参保人数超过10.7亿人。参保人退休或达到领取待遇条件后按月领取的钱,就叫基本养老金,即我们通常所说的养老金。

值得注意的是,今年上调的不止城镇职工的养老金,还有城乡居民的养老金。

根据国家安排,在去年上调基础上,今年城乡居民基础养老金最低标准再提

高20元,涨幅为16.3%,惠及1.8亿多老年人,绝大部分是农村居民。

虽然基本养老金是发给个人的养老金,但是它和个人养老金是两码事。

### 个人养老金和基本养老金区别在哪?

个人养老金是政府支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度,2022年4月建立。必须先在中国境内参加基本养老保险,然后才可以参加个人养老金。

“相当于自己在银行放一个‘存钱罐’,每年可往里最高缴存1.2万元。这笔钱能买理财、储蓄存款、基金、保险等产品,但要等到退休或者特殊情况才能领取,将来在基本养老金基础上,再额外多一笔养老钱。”中国人民大学劳动人事学院教授郭瑜说。

与基本养老保险由国家、用人单位和个人共同承担不同,个人养老金是自己攒的钱。参加人可以根据自己的经济能力,自主决定是每年都参加还是部分年度参加,以及缴多少、一次性缴纳还是分次缴纳。

此外,基本养老金领取不用缴税。个人养老金则享受国家给予的递延纳税优惠,在退休领取时按照领取额的3%缴纳个人所得税,不区分本金和投资收益。

即个人养老金在缴费时,暂时不用

缴税,可在综合所得或经营所得中据实扣除,相当于先省了税钱。最终领取时,个税有3%至45%七档超额累进税率,但个人养老金实行最低一档3%的税率。

### 个人养老金值不值得买?

有人问,个人养老金虽然在购买时享受了税收优惠,但领取时还要缴3%的税,到底值不值得买?答案是因人而异,得根据个人收入,算“一进一出”的差价。

以34岁、税前年收入约20万元的参加人为例,对应的个税边际税率为10%。考虑到最后领取要缴3%个税,每年如果存12000元,不算购买产品的收益,大概能赚800多元。

收入越高、个税税率越高,购买个人养老金会越划算。“也正是为了避免部分人借此避税、享受过多优惠,目前国家对个人养老金给出每年12000元限额要求。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

对于低收入群体来说,如果工资还没达到每月5000元的个税起征点,参与个人养老金计划可能就不一定划算。

专家表示,对于普通人来说,基本养老金是“必选项”,是退休后稳定的经济来源。个人养老金是“可选项”,不是必须买,也不会稳赚不赔,但它是“给未来上保险”的好工具。

## 教育部高校资助热线

### 7月15日开通

**据新华社电** 记者7月11日从教育部获悉,2025年暑期,教育部将于7月15日开通高校学生资助热线电话,号码为010-66097980、010-66096590,为大学新生特别是家庭经济困难的大学新生提供资助政策咨询与帮助。各省(自治区、直辖市)和中央部属高校同步开通热线电话。

据悉,今年教育部高校资助热线将持续至9月15日,每天受理时间为8:00—20:00。教育部特别提醒广大学生警惕各类诈骗,警惕非法“校园贷”,对于陌生可疑的短信、来电、微信好友等,做到“不回复、不接听、不理睬、不转账”,解决经济困难最安全最靠谱的方法是向家长、老师和学校求教求助。

## 日本大阪世博会 举行中国国家馆日活动

**据新华社电** 2025年日本大阪世博会中国国家馆日活动11日在大阪世博园区举行。来自中日两国政界、商界、友好团体、媒体和各国家馆代表等400多人参加活动。

活动期间举办了以“华彩中国·共绘未来”为主题的大型文艺演出,来自陕西省的演出团队以民族歌舞、乐器、戏曲、武术、杂技、街舞等表演形式,在日本世博会舞台精彩呈现历史悠久、底蕴深厚的中华文化,彰显了中国高质量发展的勃勃生机和中国式现代化的青春活力。与会嘉宾还参观了中国馆。

大阪世博会中国馆馆长邬胜荣告诉记者,中国馆自4月13日开馆以来已累计接待各国游客近80万人次,有来自70多个国家和地区的200多位政要和知名人士到馆参观交流。

## 中国过境免签国家 增至55个

**据新华社电** 外交部发言人毛宁11日说,中国单方面免签和过境免签国家已分别扩大到47个和55个。中国将继续以实际行动扩大高水平对外开放,与各国共享机遇、共创未来。

当日例行记者会上,有记者问:美国《华盛顿邮报》、“旅行与旅游世界”网站等媒体日前刊文称,中国免签政策有助于展示悠久历史和“赛博朋克”的炫酷,向世界展现了中国的活力。这与近期一些国家收紧签证、日趋封闭形成对比。发言人对此有何看法?

毛宁说,中国单方面免签和过境免签国家已分别扩大到47个和55个。中方持续简化签证申请手续,实施“一站式”入境服务和离境退税“即买即退”。外国朋友“中国游”更加顺畅丝滑。